Экспериментальная деятельность в детском саду

Китайская пословица гласит: “Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать – и я пойму”. Усваивается все прочно и надолго, когда ребенок слышит, видит и делает сам. Вот на этом и основано активное внедрение детской опытно-экспериментальной деятельности в практику работы нашего ДОУ.  В каждой группе есть экспериментальный уголок, в котором дети с большим интересом принимают активное участие в опытно-экспериментальной деятельности. 
Ребенок –это маленький исследователь, окружающий его мир для него загадка. Любознательность у детей - это норма. Они маленькие «Почемучки».  Детям,  все интересно.   Они экспериментируют  с  водой, воздухом, светом и  различными  материалами:  деревом,  бумагой, резиной, стеклом, металлом,  камнями.
А так же в ходе экспериментирования с растениями дети знакомятся с миром живой природы. 
Мы педагоги, стараемся с помощью  опытов и экспериментов  ответить на все интересующие детей «почему?»и поучаствовать ребенку самому во всем этом процессе. Организация учебного процесса такова, что каждый ребенок имеет возможность после коллективной работы и обсуждения поэкспериментировать самостоятельно.В экспериментальных  уголках имеются:микроскопы, лупы, зеркала, термометры, бинокли, весы, веревки, пипетки, линейки, глобус, лампы, фонарики, венчики, взбивалки, мыло, щетки, губки, желоба, одноразовые шприцы, пищевые красители, песочные часы, ножницы, отвертки, винтики, терка, наждачная бумага, лоскутки ткани, соль, клей, колесики, дерево, металл, мелкие пластиковые банки, бутылки, стаканы разной формы и  величины, мерки, воронки, сита, лопатки, формочки, природные (желуди, шишки, семена, спилыдерева и т.д.) материалы и  бросовые (пробки, палочки, резиновые шланги, трубочки и т.д.) песок, вода, опилки, листья, пенопласт и т.д. 

  Потребность ребенка в новых впечатлениях лежит в основе возникновения и развития неистощимой ориентировочно-исследовательской деятельности. Опытно - экспериментальная деятельность, позволяет объединить все виды деятельности, развивает наблюдательность и пытливость ума, все познавательные способности детей.

